

Fiüggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajduszoboszló, I., Rákóczy-ut
36. szám alatt, ahova a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Felélős szerkesztő és kiadótulajdonos:
halmaji BOR JÁNOS.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapzártá
pénteken délelőtt 11 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvételnek: Kovács Kálmán „Boesky“-könyvnyomdájában, Hajduszoboszló, I., Horthy Miklós-út 2. sz.

Országos segítés.

Nagy csapás zúdult Magyarországra békét és munkát áhító népére, — az árvíz. Iszapos tengerek öntik el a síkságokat és völgyeket, a máskor jámbornak látszó folyók magasra duzzadva léptek ki medrükéből, töltéseket és gátakat sodorva el s vadvizek fakadtak fel a mélyen fekvő alföldeken. Emberek ezrei lettek hajléktalanok, házak omlottak össze — kisemberek otthona, egyetlen vagyona — állatok pusztultak el, vetések mentek tönkre. Az egész nemzet szomorúsága és súlyos gondja a ránkzúdult csapás, amit emberi erő sem megelőzni, sem megakadályozni nem tudott. Az egész nemzet gondja lett az árvíz pusztítása, a legkisebbtől föl a legelső magyar emberig, addig a férfiug, aki husz esztendővel ezelőtt vállára vette országa minden gondját, baját, szenvedését s akinek keze elsőnek volt ott mindig, ha a zökkenőbe, vagy kátyuba jutott szekeret helyes utra tereelni kellett. Megjelent most is ezüstös gépmadarán a víztenger fölött, végigrepülte az árvízpusztította területeket s népéért dobogó szíve megdöbbenve látta a pusztulást. És hazaérkezése után első dolga volt szózatot fordítani a nemzet minden tagjához, áldozatkésztséget és segítséget kérve.

A reánk zúdult pusztító árral szemben természetesen az összes hatóságok, a kormánytól le a legelső fórumokig, megtették kötelességüket, — megtették mindent, ami emberileg lehet. Védtek a gátakat, ahol lehetett, igyekeztek menteni a megmenthető területeket, első segítséget nyújtottak a hajléktalanoknak, akciókat készítettek elő a károk helyreállítására. A pusztítás azonban ezalkalommal sokkal szélesebbkörű volt, sem hogy pusztán állami és hatósági akciókkal jóvátenni lehessen. Sokkal többre van szükség: az egész magyar társadalom egységes megmozdulására, segíteni akarására, összefogására. Mert ez az elemekkel vívott háború nemcsak azok harca volt, akiknek pusztulást hozott, vagy akiket veszélyeztetett az árvíz, hanem az egész nemzeté. Ki kell venni részét tehát a helyreállításból és segítésből is mindenkinek, — elsősorban éppen azoknak, akiket megkímélt a pusztítás.

Magyarország kormányzója, a nemzet vezére emelte fel elsőnek szavát a segítés érdekében s az a szózat, amely messzehangzó volt mindig, most különösképen el kell hogy jusson minden hajlékba, mindenkihez, aki ennek a hazának fia. A magyar lelkek áldozatkésztsége mindig megnyilatkozott, amikor szükség volt rá. Most fokozott kötelesség megnyitni a szíveket — és megnyitni az erszényeket. Adjon mindenki annyit, amennyit

meg sem érez — mondja a legmagasabb felhívás, — és talán szabad hozzátennünk: adjon mindenki még többet, adjon annyit, amennyit adni tud.

„Bizom az egész magyar társadalom áldozatkésztségében”. Így végződik Magyarország kormányzójának szózata. És a társadalomnak bizonyosságot kell tennie arról, hogy ez a bizalom nem volt hiábavaló.

Horthy Miklós, Magyarország kormányzójának kézírata:

Kedves gróf Teleki! Most érkeztem vissza az árvízpusztította ország-részek felett tett utamról. Bár csak madártávlatból láttam a rombolást, mégis megdöbbenett annak pusztító ereje. Láttam az összeomlott házakat, éppen azok hajlékának megsemmisülését, akik a legnehezebben hordták egy vályogtéglat a másik fölé, hogy létrejöjjön kis otthonuk.

A magyar lelkek áldozatkésztséget bizony nagyon sokszor veitük már igénybe. Két évtized óta hol itt, hol ott kellett segíteni. De meg-

A mai semlegesség.

Husz és egynéhány évvel ezelőtt a világháború vége felé a hadban állók kivétel nélkül vágyakozva tekintettek a békében élők felé. A semlegeseknek csodálatos években volt részük. Szállítottak a hadban állóknak. Mezőgazdaságuk, iparuk és kereskedelmük sohasem áldozott eredményeket mutatott fel. A lakosság anyagi gyarapodása végeredményében az ország anyagi erejére hatott vissza. A bőség csoda államai voltak ezek az országok. Pénzüik szilárd és ingadozásmentes maradt, szállítmányukat csengő arannyal fizették a nélkülöző vevők. Most ismét folyik a harc, szerencsére szűkebb keretek között. Az ellenfelek most azonban okultak a tapasztalatokon és eleve biztosították maguknak az utánpótlás lehetőségét kötött szerződéseik által és eddig fennakadás nem is mutatkozik.

A háborúskodás azonban más formákat öltött, mint a világháborúban. Mint ismeretes, a német-francia és a semleges belga határon eddig még meg nem támadott harcászati vonalak állanak egymással szemben. Az ellenük való közvetlen támadás óriási emberáldozattal járna, azért más harcterigyekeznek találni maguknak a háborúskodók, ahonnan kisebb várható veszteséggel indulhatnak rohamra a győzelemért. Anglia és Franciaország értekezleten állapodtak meg a legszorosabb együttműködésben és elhatározták a módozatokat, amelyekkel sikert kívánnak elérni.

Az elhatározások között kétségen kívül a legfontosabb az, amely kimondja, hogy Németországot el kell zárni az utánpótlás lehetőségétől és ennek a cél-

tettük s hála Istennek megvagyunk, boldogulunk, fejlődünk s erősödünk.

Magyar testvéreimhez fordulok. Senkitől sem kérek nagy áldozatot. Vegyünk példát hadseregünkről. Rangban a legmagasabbak is csak pengőket, a legkisebbek pedig fillérekét áldoztak s mégis az árvíz által sújtott hadirokkantak házáinak egész sora fogja hirdetni a bajtársak tettekész együtterzését.

Adjon mindenki annyit, amennyit meg sem érez, de adjon, hogy résztvegyen a nemzet jótékony lelkének egyöntetű megmozdulásában. Érezze minden bajba jutott a megértő magyar szívek testvéri támogatását.

A gyűjtést végezze a kormánybiztos, aki egész tevékenységét az árvízpusztította területek s lakóik gondozásának szenteli.

Bizom az egész magyar társadalom áldozatkésztségében!

Kelt Budapesten, 1940. évi április hó 2-án.

Horthy s. k.

nak a mielőbbi elérésére az összes rendelkezésre álló eszközöket igénybe kell venni. Az első ilyen lépés volt a tengeni ostromzár megszigorítása és kiterjesztése. A továbbiak között pedig a világpiacon rendelkezésre álló nyersanyag felvásárlása szerepel tekintet nélkül arra, hogy a szövetségeseknek a vásároltakra szükségük van-e, vagy nincs. Az angol és francia flotta máris felfejlődött az Északi-tengeren és akadályozni igyekszik a semleges északi államokból Németország felé irányuló hajózást, amely a németek számára oly nélkülözhetetlen svéd vasércet szállítja. A hadászati mozdulatoktól eltekintve munkában van a diplomácia is. Jegyzékekkel ostromolják főleg Svédországot, melytől a szállítások megszüntetését követelik oly értelemben, hogy nem tekinthető semlegesnek az a hatalom, amely lehetőséget nyújt a háború folytatásához. A szövetségesek ipara és kereskedelme is csatasorba állt. Kiterjesztette és megerősítette szálait a Balkán felé. Az angol és francia hadihajóknak az Adrián való megjelenésével egyidejűleg lepték el a Balkán országokat a francia és angol kereskedők és vásárolnak. A diplomácia pedig azzal fenyegetőzik, hogy nyersanyagot csak az a hatalom kaphat tőlük, amelyik eleget tesz az egyre növekedő vásárlási követeléseknek.

Németország természetesen már korábban is vásárlója volt ezeknek az államoknak s a velük való forgalmat az annak idején kötött kereskedelmi szerződések írják elő és szabályozzák. Ebben a helyzetben azután a balkáni semlegeseknek eleget kell tenniük szerződéses kötelezettségeiknek és a szövetségeseknek rájuk nehezedő

nyomásának engedve, exportcikkeik másik részét a franciáknak és angoloknak kell átengedniük még abban az esetben is, ha ezzel saját országaikban a fogyasztást korlátozó intézkedéseket kell életbe léptetniük.

Ez a mai semlegesség tehát merőben különbözik a világháborús semlegességtől, mert míg akkor — el lehet mondani — páholyból intézkedve árultak maguk szabta áron, most eltekintve arról, hogy semlegességük fenntartása érdekében majdnem háborús létszámú hadseregeket kénytelenek fegyverben tartani, semlegességük biztosítása érdekében, kötött áron, vagy a csereforgalom alapján adhatják el exportcikkeiket.

Magyar élet.

Belső politikai életünk teljes erővel megindult e héten azzal, hogy a miniszterelnök hazaérkezett római utjáról s hogy néhány hetes szünet után az országgyűlés ismét megkezdte tanácskozásait. A béke jegyében indult meg a tavaszi munka ugy a belső, mint a külső politikai vonalon. A miniszterelnök római eszmecseréjének jelentőségét világszerte abban foglalták össze, hogy ez a délkeleteurópai béke megszilárdítását eredményezte. A miniszterelnök ezt úgy fejezte ki, hogy céljaink nem változtak, de ha csak lehet, békés uton akarjuk elérni, a pillanatnyi békét fenntartjuk, mert sok okból káros volna az európai konfliktust kiterjeszteni, a végleges béke tekintetében viszont velünk együtt minden nemzetnek olyan békére kell törekednie, amely megszünteti az igazságtalanságokat. A római megbeszélések eredményéről a miniszterelnök beszámolt mindkét ház külügyi bizottságainak, amelyek helyi léssel vették tudomásul a kormány külpolitikai vonalvezetését.

Bár politikailag és katonailag a béke jegyében indul tavaszunk, mégis a magyarságnak is keserves tavaszi hadjárat jutott osztályrészül. Külső ellenség helyett belsővel, az árvízzel kell megküzdenünk. Hatalmas területek kerültek víz alá, az őszi vetések s a kis falusi vályogházak egész sora pusztult el. Magyar értékek semmisültek meg, a magyar testvéri szolidaritásnak kell pótolnia azoknak a szegény embereknek veszendőbe ment vagyontárait, akik ezzel mindenüket elvesztették.

Kormányzónk, akinek atyai gondoskodása minden téren kiterjed, repülőgépen bejárta az árvíz által sújtott területeket. A tengertől kemény hőse megrendü szemlélte a pusztulást és azt mondotta, hogy egy óceánt látott viszont, de hála Isten, a helyzet már mindenütt javul. Repülőútjáról hazaérkezve a kormányzó, legfelsőbb

kéziratot intézett a miniszterelnök-höz. „Bár csak madártávlatból láttam a rombolást — mondja egyebek közt a kormányzó, — mégis megdöbbentett annak pusztító ereje. Láttam az összeomlott házakat, éppen azok hajlékának megsemmisülését, akik a legnehezebben hordták egy vályogtéglát a másik fölé, hogy létrejöjjen kis otthonuk. Magyar testvéreimhez fordulok. Senkitől se kérek nagy áldozatot. Vegyünk példát hadseregünkről. Rangban a legmagasabbak is csak pengőket, a legkisebbek pedig filléreket áldoztak és mégis az árvíz által sújtott hadirokkantak házáinak egész sora fogja hirdetni a bajtársak tetteikért együttérzését. Adjon mindenki annyit, amennyit meg sem érez, de adjon, hogy résztvegyen a nemzet jótékony felkénének egyöntetű megmozdulásában”. Kormányzónk kívánságának megfelelően az árvízvédelmi kormánybiztos azonnal megszervezte a segítő mozgalmat. A magyar testvéri áldozatkészségnek máris szép példái nyilatkoztak meg és ebből a segítőmozgalomból egyetlen magyar sem maradhat ki.

Ugyanakkor, amikor a magyar falusi lakosság érdekében folyik a pillanatnyi segítő munka, a távolabbi és állandó megsegítés terén is jelentős lépés történt a törvényhozásban. Egyrészt a kishasznóbérelti javaslat törvénnyé vált és lehetővé teszi a kisemberek ezreinek, hogy önálló mezőgazdasági egzisztenciákká lehessenek. Másrészt az állattenyésztést szolgálja a most tárgyalt állattenyész alapról szóló javaslat. A földművelésügyi miniszter rávilágított a kérdés fontosságára. A kisgazdaságoknak és a belterjesen kezelt nagygazdaságoknak főjövédelmi forrása az állattenyésztés, mert hiszen a cséplőgép bugásakor a kisgazdának már előre betáblázott gabonája nem az ő, hanem a kereskedő zsákjába folyik. Állat-kevelésünk jelentősége egyre nagyobb. A háború után a buza-értékesítés ismét nehézségekbe fog utközni, ezért fokozottabban át kell térni az állattenyésztésre. Ennek lehetőségét megteremti az új törvény.

Jelentős eseménye volt e héten a magyar közéletnek, hogy egyszerre három ország kormánya: a német, olasz és délszláv kormány küldötte el hozzánk földművelésügyi miniszterét, akik a mezőgazdasági kiállításán tükörképét kapták a magyar mezőgazdaság fejlettségének. A három miniszter budapesti látogatása és a magyar kormánnyal folytatott tárgyalásai jelzik azt a fontos pozíciót is, amelyet Magyarország nemcsak politikai, hanem gazdasági téren is betölt.

Tavaszdik.

Nagyon régen nem vártuk már ennyire a tavasz éledését, mint éppen most, amikor körülöttünk a háború tüze lobog és olyan bizonytalan a nemzetközi helyzet, hogy pillanatok alatt felborulhat a szilárdnak vélt alap. Ebben a válságos világban az évezredes magyar államalkotó képesség és a kormányzásnak el nem sajátítható külön érzése az egyedüli biztos pont, amibe belekapaszkodva biztosan építhetünk a jövőre.

Igen nagy próbára tett bennünket az elmúlt nyolc hónap. A nyugati nagyhatalmak az emberiség történelmében új korszakot nyitó háborúba keveredtek, és azokon pedig a finn testvéremzet csodálatraméltó képességeiről tett tanúságot, amikor rettentő harcban méltó ellenfélnek mutatkozott a szovjet nagyhatalommal szemben. Azután következett a rendellenes havazás és a nyomában járó közlekedési nehézségek sorozata. Amit szépen kiterveltünk és számbavettünk, szinte máról-holnapra vált semmivé. Olyan köteleink bomlottak fel és lehetőségeink szűntek meg, amelyekre a rendes állapotokat véve alapul, nem gondolhattunk. Nem említjük itt a politikai egyensúly nemzetközi téren való eltolására irányuló törekvéseket, bár ezek is nyomot hagynak minden európai ország életében, hanem csak azokra a mindnyájunk husába, vérebe belevágó eseményekre hivatkozunk, amelyek megnehezítik életünket.

Az olvadás nyomán szinte tengerre változott csonka országunk területének legnagyobb része. Ma még megközelítően sem tudjuk megállapítani, hogy a víz milyen rombolást végzett az őszi veteményekben, állatállományunkban és egyéb anyagi javunkban. A nagy számvetés csak ezután fog következni. A jelekből ítélve újabb megpróbáltatás elé állított bennünket a természet. A földből kimosta, a belevetett magot és az ár sodra elpusztította azokat az építményeket, rombadöntötte azokat a hajlékokat, amelyeket arcunk verejtékével nehezen görnyedve építettünk a világháború után. Kormányzó urunk szívbe markoló felhívással kéri mindannyiunk segítségét, hogy minél előbb eltüntetessük a veszedelem nyomait. Ki-ki csak annyit adjon, amennyi nem esik nehezére, de ne maradjon ki ebből az egész nemzetet érintő megmozdulásból, mert mindnyájunk kötelessége, hogy hónuk alá nyuljunk azoknak, akik önhibájukon kívül lettek szegényebbek, vagy váltak földönfutóvá.

Igy tavasz idején, amikor kisüt az első napsugár és a fa ágának végén megduzzad a rügy, amikor felcsendül az első madárdal és a házunk kéményén belekelepel az ébredő tavaszba a gólyamadár, amikor a házunk eresze alatt javítja fészket, hogy kiköthesse kicsinyeit a szintén messziről jött fecske, akkor az ember is ösztönös érzéseire hallgatva kezdi újra elegyengetni életét sorát. Nekünk magyaroknak nemcsak a természet járása szerint kell évről-évre új barázdát hasítanunk és új lehetőségeket teremtenünk, hanem alkalmazkodnunk kell a körülöttünk és ellenünk irányuló művelletekkel is. Olyan szépen kiterveltük 1938 őszén és 1939. tavaszán, amikor honvédségünk csodálatos nekirugaszkodással és haláltmegtető bátorsággal visszazerezte az ezeréves birodalom egyik elorozott drága részét. Amikor megfogtuk az ősi hazába visszatért elszakított testvérek kezét és éreztük

szívük magyar lüktetését, annyira megsokasodott bennünk a tetterő és annyira megkeményedett bennünk az akarat, hogy teljesen felálltunk elesetségtől. Azután a múlt év szeptemberének első napján kitört az a háború, amelynek végét még ma sem látjuk, sőt következtetni is szinte lehetetlen arranézeve, hogy mikor csillapodnak le a véres indulatok és mikor kezdődhet meg újra az alkotó munka.

De az erőben, tekintélyben és anyagiakban megnövekedett magyarság most már keményebb elszánással néz a még mindig bizonytalan jövőbe. A tavasz új vágyakat ébreszt és új elhatározásokat érlel. Bennünket nem tudott tönkretenni 1920 gyilkos békeszerződése, nem tudtak eltaposni az állig felfegyverzett és körülöttünk hemzsegett ellenségek sem, nem félünk most sem a tavasztól és az utána következő nyártól, mert Kormányzó Urunk felhívását megérte mindnyájan tudjuk kötelességünket és megint nagyra tesszük hazánkat. Ezt érezzük ki a tavasz balzsamos levegőjéből.

Az árvízkarosultak gyűjtési akciója.

Az árvízkarosultak megsegítését célzó kormányzói szöveget elhangzása után nyomban megjelent a belügyminiszteri rendelet az országos adománygyűjtés lebonyolítására.

A legfelsőbb elhatározás értelmében az adománygyűjtés megszervezése és lebonyolítása az árvízveszedelem országos kormánybiztosának feladata. Vitéz Bonczos Miklós államtitkár árvízvédelmi kormánybiztos részletes tervezetet dolgozott ki feladatának elvégzésére s ennek értelmében az adománygyűjtést elsősorban a sajtó, a hazafias társadalmi egyesületek, a főispánok, polgármesterek részéről a szükséghez képest alapítható helyi bizottságok és a hatóságok hivatottak támogatni.

Az adományok elsősorban természetesen készpénzben róhatók le, a 64.100 számú „B. M.: Árvízkarosultak segélyezésére betéti számla, Budapest” elnevezésű postatakarékpénztári számlán. A postatakarékpénztári befizetési lapok az árvízveszedelem országos kormánybiztosánál, (Budapest, m. kir. Belügyminisztérium) igényelhetők. Önként értetődik azonban, hogy a pénzádományok az előbb említett számlára bianco postatakarékpénztári befizetési lapon is megküldhetők.

A belügyminiszteri rendelet akként intézkedik, hogy adományokat anyagokban is, elsősorban pedig építési anyagokban lehet felajánlani. A természetben felajánlott adományok összegyűjtése, rendeltetési helyére juttatása és felhasználási módja tekintetében az árvízvédelem országos kormánybiztosára intézkedik, a helyi gyűjtőszervek feladata azonban az adományok neméről és mennyiségéről pontos jelentést tenni a kormánybiztoságnak.

A pénzádományok bármelyik politikai napi-, vagy hetilap kiadóhivatalához is beküldhetők. A lapok az adományt a beérkezés után követő nap nyilvánosan nyugtázzák s a befolyt összegeket hetenként fizetik be a kormánybiztoság postatakarékpénztári számlájára. Ugyanez az eljárás alkalmazandó akkor is, ha valamely más gyűjtőszervezethez érkeznek közvetlenül az adományok.

Lehet segíteni az árvízkarosultakon közvetlen módon is. Ha a különböző társadalmi egyesületek, vagy más alakulatok hangversenyt, előadást rendeznek, a belügyminiszteri ren-

delet értelmében ezek az előadások, hangversenyek mentesek minden rendőri, tűzoltóegyleti és ellenőrzési díj alól. Az adománygyűjtés terhére, akár készpénzben, akár anyagban történik, semmiféle kezelési költség, napidíj, vagy százalékos részesedés nem számítható fel.

Tiszta és világos a gyűjtés szabályozó rendelkezés. Most már rajtunk, az osztatlan magyar társadalmon a sor, hogy teljesítsük a kormányzói parancsot: adakozzunk árvízsujtotta testvéreink megsegítésére!

H I R E K.

— **A református templomban** ma délelőtti prédikál Demjen Ferenc lelkész, délután 3 órakor Loós András segédlelkész.

— **Az új évnegyed alkalmából** lapunk előfizetőit felkérjük előfizetéseik szíves megújítására.

— **Tormay Cecil** emlékünnepet tartott vitéz nagybányai Horthy Miklósné főméltóságú asszonyunk védnöksége mellett április 6-án délután 5 órakor a Pesti Vigadóban a magyar társadalom a kiváló írónő emlékeztérére. Az országos ünnepségen az ünnepi beszédet dr. Ravasz László püspök tartotta. A szép ünnepségen megjelent gróf Teleki Pál miniszterelnök is. Az ünnepély gróf Ráday Gedeonné zárószavaival végződött.

— **Tasnádi Nagy András Berlinben.** Berlinben tegnap megalakult a Német-Magyar Társaság, amely a budapesti Magyar-Német Társasággal karöltve közösen fogja szolgálni a két ország kulturális együttműködését. Az alakuló ülésre magyar küldöttség utazott Berlinbe. A küldöttséget Tasnádi Nagy András képviselőházi elnök és a Magyar-Német Társaság elnöke vezette és a küldöttségben résztvettek Szily Kálmán államtitkár, társelnök és Kibédi Vargha Sándor egyetemi tanár, főtákar. A küldöttséggel együtt utazott a külügyminisztérium képviselőjében Ullein-Reviczky Antal sajtófőnök, a kultuszminisztérium részéről Paikert Géza osztálytanácsos. A küldöttség csütörtökön délben utazott el a Keleti pályaudvarról. Tasnádi Nagy András elutazása előtt kijelentette, hogy nagy örömmel utazik Berlinbe a Német-Magyar Társaság megalakulása alkalmából, mert szerinte ez a társaság nemcsak a két baráti állam közötti kulturális kapcsolatok elmélyítése, de azon túlmenően a két ország további barátságát szempontjából is fontos tényező. Különös örömmel értesült arról, hogy a Német-Magyar Társaság fővédnökségét Mackensen vezértábornagy, a világháború legendás hőse vállalta, akinek személyét a magyar társadalom osztatlan szeretete övezi. Ugyancsak örül annak, hogy a társaság elnöke Gleise-Horstenau ny. államminiszter lesz, aki Magyarország régi barátja.

— **Uj titkos tanácsosok.** Jaross Andor volt felvidéki minisztert és gróf Teleki Mihály földművelésügyi minisztert a kormányzó a haza érdekében teljesített odaadó, lelkiismeretes munkásságuk elismeréséül a m. kir. titkos tanácsosi méltósággal tüntette ki.

— **A fürdőkölcson ügyében** dr. Márton Gábor polgármester vezetése élén Budapesten járt küldöttség eljárásának eredményéről a polgármester a legközelebbi városi képviselőtestületi közgyűlésen fog jelentést tenni. A másfélmillió kölcsön ügye minden fórumon keresztül ment, megszavazást, helybenhagyást nyert, tisztán a háborús helyzet az, amely a kölcsön folyósítását egyelőre még bizonyos ideig akadályozza.

— **A képviselőház** rövid időre elnapolta üléseit.

Kedvező

fizetési feltételek mellett eladó **házak**:

Körner Béla-utca 49. sz.

Földek:

Délkeleti tölvas dűlőben 479 négyszögöl szántó, Járószegben 3 hold 899 négyszögöl szántó.

Érdeklődni lehet:

Alföldi Takarékpénztárnál Debrecenben.

FÜRDŐKÖZLEMÉNYEK.

KÖZLI: VEESS BÉLA.

Az OTI hajduszoboszlói telekvásárlásának nagy jelentősége.

Néhány héttel ezelőtt ezen a helyen azt fejtegettük, hogy az egyes betegségi biztosító intézetek és jöletintézmények beutalásainak mily rendkívüli értéke van gyógyfürdőnkre nézve. Különösen két körülményt emeltünk ki és pedig azt, hogy egy-egy beutalt intézeti tag 4-5 más fürdővendéget is hoz magával s ezáltal a fürdőforgalma nagyban emelkedik, azután azt, hogy ezek az intézetek és intézmények előbb-utóbb saját gyógyházakat, üdülőtelepeket létesítenek, amelyeknek közvetlen és közvetett haszna a fürdő fejlődésére és sorsára felbecsülhetetlen.

Ezen felfogásunk helyességét a legutóbbi események újból 100 százalékgig igazolták.

Amint ismeretes fürdőnk mellett az elmúlt években már több intézet és intézmény létesített gyógyházakat és üdülőtelepeket. Ezt most az ország legnagyobb betegségi biztosító intézete az Országos Tarsadalombiztosító Intézet koronázta meg, amidőn a közelmúltban közvetlenül a fürdő mellett egy nagy értékű telket vásárolt s biztosított a maga számára gyógyházépítési célokra.

Hála dr. Barla-Szabó József OTI igazgató-főorvos, dr. Fauser Imre az OTI pénzügyi osztályának igazgatója s Debreczeny Miklós OTI műszaki főfelügyelő széles látókörének és páratlan agitálásának, az OTI tisztántuli reuma-gyógyháza itt Hajduszoboszlón, nagyértékű hőforrásaink mellett fog létesülni.

Röviden négy pontban foglalhatjuk össze az OTI hajduszoboszlói telekvásárlásának óriási jelentőségét. Akinek csak egy kis érteke van e nagy horderejű esemény megítéléséhez és mérlegeléséhez, annak a négy pont felsorolásához semmiféle külön kommentár nem szükséges.

Ezek a következők:

1. A telekvásárlással az OTI reuma-gyógyház építése szempontjából, a Tisztántulon Hajduszoboszló mellett döntött.

2. A telekvásárlással az OTI erőteljesen indította meg azt a folyamatot, amelynek során más nagy betegbiztosító intézetek és jöletintézmények is — akik még eddig nem vásároltak telket — sietni fognak maguk számára Hajduszoboszlón telkeket biztosítani.

3. A sok százezer, talán egy-két millió pengőt is kitevő gyógyház építkezéssel az OTI óriási munkálkalmat fog nyújtani hosszú időn át Hajduszoboszlón. Sok pénz kerül a város vérkeringésébe s az OTI letelepedése a fürdő fejlődésére rendkívüli kihatással lesz.

4. Mivel a város közönsége az állandó jellegű gyógyfürdő és szanatórium felépítéséhez szükséges anyagiakat az OTI és MABI tartalékjaiból reméli, az OTI-nak Hajduszoboszlóra való bevonulása szoros kapcsolatot létesít a város és az OTI között, amelynek során az OTI-nak elsődrendű érdeke lesz, hogy a Hajduszoboszlói Gyógyfürdő teljes kiépítése minél előbb sikerüljön, viszont a város sem fog elzárkózni az OTI törekvések legmegszembemelő támogatása elől. Az OTI kölcsönnyújtása bizonyára könnyebben fog menni, ha Hajduszoboszlót és az OTI-t közös érdekszálak fűzik össze.

Az OTI hajduszoboszlói letelepedése új korszakot nyit meg gyógyfürdőnk történetében!

Néhány szó a fürdő közvetett bevételi forrásairól.

Több mint egy év óta egy meglehetősen terjedelmes összeállításon dolgozom, mely a hőforrások és létesítmények egész történetét, azoknak helyi és országos jelentőségét — minden elképzelhető adattal — fogja tartalmazni. Adatgyűjtés közben sokszor igen érdekes megállapításokra és tényekre bukkan az ember, mely egytől-egyig a fürdőnek Hajduszoboszló város életére való óriási kihatását bizonyítja.

E rövid cikk keretében nem azt akarjuk felsorolni, hogy a fürdő hány száz és ezer embernek nyújt bevételi forrást és megélhetést, hanem specialisan azt, hogy a fürdő közvetlen bevételein kívül a fürdő mely közvetett bevételi forrásokat nyitott vagy javított meg Hajduszoboszló városa számára?

Ezek közül a bevételi források közül is legelső sorban a hajduszoboszlói fogyasztópiac egyik részével kapcsolatos forgalmi s bevételi emelkedéseket mutatjuk be, amelyek mind a fürdő fellendülésének függvényei. Az 1939. évi adatok, sajnos, még nem állnak rendelkezésünkre.

Ha megvizsgáljuk pl. a hajduszoboszlói közvágóhíd utóbbi éveinek forgalmát, azt találjuk, hogy míg pl. 1932. évben a vágómarhák száma 3730 drb. volt, ez 1938. évben 4329-re emelkedett, miközben a vágóhídi díj 4414 pengőről 5957 pengőre nőtt.

Érdekes, hogy ebben az időközben az évi 278 drb. borjuvágásból 611 drb. lett s 1036 drb. sertés-vágási szám 2065-re növekedett.

De ha pl. havonta nézzük a vágóhíd forgalmát 1938-ból azt állapíthatjuk meg, hogy míg január-márciusban, tehát idény előtt, mindössze 18-30 drb. borjut vágta le havonta, addig ez július-augusztus hónapokban, tehát főszeszben 137-140-re, tehát 5-7-szeresére emelkedett. A vágóhídi díj pedig a január-március havi 228-316 P-vel szemben július-augusztus hónapokban 860-860 pengőre növekedett.

Ezek a számok mindennél beszédesebbek s azokhoz külön kommentár nem szükséges: nagy jelentősége van ennek a helyi mezőgazdaságra, iparra és kereskedelemre!

De nézzük pl. a bor, sör és szesz fogyasztási adót! Ez az 1934-ben még a 14,000 pengőt sem érte el s 1938-ban már több mint 33,000 pengő volt belőle a város bevétele.

S az ásványvíz és szikvízadó? Az 1935. évi 913 pengőről 1938-ban már 1813 pengőre emelkedett.

Érdekesek azonban a fogyasztási adóbevételek összesített kimutatásai is. Ezekben a fentiekben kívül még más tételek is benne vannak, mint pl. husadó, husaszemledíj, hatósági husszék használati díj, italmérési illeték stb. A kimutatás szerint míg 1934. évben a fogyasztási adókból eredő bevétel alig haladta meg a 30,000 pengőt, az 1938. évben ez már 55,000 pengőn felül emelkedett.

Tehát magából a fogyasztási adókból eredő bevételi többlet mint közvetett bevétel alig 5 év alatt 12-13 százalékkal csökkentette Hajduszoboszlón a pótdadót! 10 százalékos pótdadónak ugyanis kb. 20,000 pengő felel meg.

De más cimeken is van közvetett bevételi forrása a városnak a fürdő következtében. Itt van pl. a keresetiadóból befolyó jövedelem, amely tetemesen megnőtt a hajduszoboszlói fejlődő ipar és kereskedelem által. Ez még jelentékenyebb, mint más közvetett bevétel. Elég, ha itt pl. a penszióiparra, az üzletek nagyobb forgalmára, egyes iparágak fellendülésére gondolunk.

A közvetett bevételi források örvedetes alakulása arra az általunk régóta hangoztatott felfogásra készíthet mindenkit, hogy a fürdőért, a fürdő forgalmának emeléséért a további áldozattól sem szabad visszariadni, mert az nemcsak közvetlen, hanem a fentiek szerint közvetett uton is többszörösen megtérül.

IGEN TISZTELT URAM!

Ne felejtse el, hogy

úri-dívat szabóságomat

SZILFÁKALJA-UT 9. SZÁM

alá helyeztem át, ahol továbbra is a legjobb kiszolgálásban részesül.

Cimre tessék ügyelni!

Tisztelettel:

Rácz László

uridívat-szabó.

— **Az árvizek,** belvizek, vadvizek, talajvizek ugyszólván az egész országot sújtották. Hála Istennek, most már mindenütt nagybárra apadóban vannak. Néhány folyó azonban még rakoncátlanok. Az okozott károk hivatalos becslése, összeírása most folyik. Hajdúvármegye területén Hajdúszoboszló környékén, Náduváron, Hajdúszóváton, Földesen, Hajdúhadházon, Balmazújvároson a veszedelem elmúlt. Hajduszoboszlón is rendbejött minden. Hogy a vetésterületekben milyen károkat idézett elő országos viszonylatban az árvíz, mutatja a földmivelésügyi minisztérium hozzatartólagos becslése, amely szerint a kipusztult őszi vetések helyére 500 ezer kat. hold tengerivetés jön.

— **Az O. T. I. új orvosa.** Dr. Márton László h. városi orvosa dr. Vajna István O. T. I. orvos lemondása folytán Hajduszoboszlóra O. T. I. orvosává nevezték ki. Dr. Vajnákat ugyanis a hajduszoboszlói gyógyfürdő egyik orvosává választották meg és az O. T. I. orvosi állást nem tartotta meg továbbra is. Dr. Márton László új megbízatását márc. 26-tól teljesíti.

— **„Ráth Mátyas”** országos vidéki újságíró vándorgyűlést tart a Sajtókamara hivatalos újságíróinak győri csoportja április 14-én vasárnap Győrött. A vándorgyűlés ünnepélyes keretek között fog végbemenni. Ráth Mátyas az első hivatásos magyar újságíró, az első magyar hírlap a „Magyar Hirmondó” szerkesztője volt hazánkban az 1780-as években.

— **Az országos magyar sajtókamara** április 5-én, pénteken délután fényes ünnepségek keretében leplezte le vitéz nagybányai Horváth Miklós kormányzónk arcképét. Az ünnepi beszédet vitéz Kolosváry Borcsa Mihály sajtókamarai elnök mondotta. Az ünnepélyen résztvevő gróf Teleki Pál miniszterelnök is.

— **Kölcsönvetőmagakciót engedélyeztek Tisztántulra.** A földmivelésügyi miniszter az időjárás és a rendkívüli viszonyok miatt bevetetlenül maradt, vagy a téli fagykarak következtében kiszántásra kerülő területek bevetéséhez szükséges vetőmagot kölcsön, vagy pedig kedvezményes áron, vetőmag-akció keretében engedélyezi. Kiosztásra, illetve kedvezményes vásárlásra zab, kukorica és árpa kerül.

— **Megjelent az ideai zöldhitelek-rendelet.** A hivatalos lap március 15-i száma közli a kormányának az 1940. évi mezőgazdasági munkálatok elvégzéséhez szükséges hitelek, az úgynevezett zöldhitelek előmozdítása tárgyában kibocsátott rendeletét, amelynek rendelkezései lényegileg azonosak a korábbi években kibocsátott hasonló tárgyú rendeletek intézkedéseivel. A rendelkezés hatálya már a visszacsatolt kárpatajai területekre is kiterjed.

— **Dalosünnepély Debreczenben.**

Jövő szombaton este nagyszabású dalosünnepélyt rendez az Arany Bika szálloda dísztermében a hajdúvármegyei és debreceni daloskerület. A műsoron 10 debreceni férfikar és 4 debreceni vegyeskar szerepel. Vidékről részt vesz a Hajduszoboszlói Városi Dalegyelet férfikara és vegyeskara 56 énekesrel és a Hajdúdorogi Iparos Dalegyelet. A férfi- és vegyeskarok külön csoportokban énekelnek. A Himnusz és a Szózatot 600 tagú férfikar énekli. Azonkívül 800 tagú monstre férfi- és vegyeskar ad elő művészi kánonokat. Az érdekesnek ígérkező nagyszabású énekprodukción meghallgatására nemcsak Debrecenből és a környékről gyűlnek össze sokan, de a fővárosból is többen készülnek lerálandulni. Műsor után hajnalig tartó tánc lesz az Arany Bika dísztermében. A szoboszlói berálanduló társaság az éjjel 2 óras vonattal utazik vissza. Tegnap este kint volt már városunkban Forrai István debreceni kerületi karnagy s próbát tartott a Városi Dalegyelet férfi- és vegyeskarával.

— **Teaestély az árvíz-árvízmentek javára.** A Lorántffy Zsuzsanna női-bibliakör folyó hó 21-én, vasárnap műsoros teaestélyt rendez, a református központi iskola emeleti nagyszobájában, a helybeli árvízkarosult szegény családok megsegítése céljából. Az asztalok most fel lesznek osztva 20-25 háziasszony között, azok fogják a vendégeket meghívni és ellátni. Tea felszolgálás előtt a dalegyelet vegyeskara bemutatja a debreceni dalosünnepélyen előadandó darabokat. Lesz ünnepi szabadelőadás. És 2 kiváló szavaló is szerepelni fog.

— **A győri országos dalosverseny,** több dalárda öhajlására, valószínűleg június 29- és 30-án lesz megtartva. A Hajduszoboszlói Városi Dalosgyűlési Vegyeskara 35 férfi- és női énekesrel vesz részt a versenyen. Kísérők még folyó hó 10-ig jelentkezhetnek Görög Sándor pénztárnoknál. Legalább 50 százalékos utazási kedvezmény biztosítva van. A szoboszlói társaság a győri evangélikus iskolában lesz elszállásolva.

— **Az országos mezőgazdasági kiállítás** és tenyészállatvásár sikere minden várakozást felülmúlt. Kedvesen fogadott vendégként megjelentek azon Berlinből Darré németbirtalmi közlélmzési és Belgrádból Csuhilovits Brankó jugoszláv földmivelésügyi miniszterek, akiket a kormányzó ur is kihallgatáson fogadott. A kiállítás szokatlan látogatottságnak örvendett. A tenyészbikák sorozatán a nagy díjat Debrecen sz. kir. város bikaenyésztő hortobágyi telepe nyerte el. A kiállítás tartamát kilenc nappal meghosszabbították.

— **Egy 17 éves kiskoru** hajduszoboszlói cselédeány sósavval pénteken öngyilkossági kísérletet követett el. Súlyos állapotban szállították a debreceni klinikára.

— **Héthónapi börtönrre** ítélte a debreceni kir. törvényszék ifj. Kerekes Péter kabai román katonaszökevényt, aki az egész Hajdúmegyét végig lopkotta.

MÁVAUT autóbussz-menetrend.Érvényes 1940. február 1-től május 18-ig.
Hajduszoboszló—Debrecen:

x	†	x		x
8:10	9:15	9:55	13:30	i. Hajduszoboszló, piactér é. 6:50 14:45 18:34
8:14	9:20	10:00	13:35	i. " gyógyf. é. 6:45 14:40 18:30
8:45	9:50	10:30	14:05	é. Debrecen, Arany B.-sz. i. 6:15 14:10 18:00

x = csak hétköznap, † = csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

Hajduszoboszló—Püspökladány—Kisujzállás—Kunhegyes:

x	†	x		x
6:48	18:32	i. Hajduszoboszló, gyógyf. é. 8:12 9:57 13:32		
6:52	18:36	i. " piactér é. 8:08 9:53 13:28		
19:02	Nádudvar, Hangya-sz.		9:28 13:03	
7:25	19:21	Püspökladány, p. u.		7:35 9:07 12:42
érk. 20:25	é. Kisujzállás, p. u.			i. 6:25 7:52
21:10	é. Kunhegyes, piactér			i. 5:30 5:30

x = csak hétköznap, † = csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

Hajduszoboszló—Szeghalom—Békéscsaba:

x		x		x
6:48	14:43	i. Hajduszoboszló, gyógyf. é. 9:17 13:32		
6:52	14:47	" piactér 9:13 13:28		
8:15	15:22	Püspökladány, p. u.		8:38 12:40
9:20	16:27	é. Szeghalom, piactér		i. 7:33 11:35
18:00	é. Békéscsaba, Csaba-sz.			i. 6:00

x = csak hétköznap, † = csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

Hajduszoboszló—Szeghalom—Gyoma—Szentés:

14:43	i. Hajduszoboszló, gyógyf. é. 9:17			
14:47	" piactér 9:13			
16:38	Szeghalom, p. u.			7:27
17:32	Gyoma, p. u.			6:35
18:12	Szarvas, Árpád-sz.			5:54
19:04	é. Szentés, piactér			i. 5:00

Javul a vasúti közlekedés.

A magyar államvasutak igazgatósága egyre javítja a szénhiány és hóviharak miatt beszűntetett vonaljakat visszaállítását. A közeli napokban az ország különböző részein 78 vonatjáratot helyezett üzembe. Ujabbán bővült a vonatközlekedés. Április 1-től kezdődően a következő vonatok fognak ismét közlekedni: 1729. sz. személyvonat, indul éjjele 2 óra 16 perckor Budapestre. 1747 sz. helyi személyvonat, indul 6 óra 13 perckor Püspökladányra. 1742 sz. helyi személyvonat indul 8 óra 32 perckor Debrecenbe.

„Azlen Emil esperes-plebános bucsuztatása” című múlt heti lapszámunkból technikai okokból kimaradt az a rész, hogy az ünnepelt esperes-plebános hivatól ajándékba egy díszes művezeti ezüst feszületet kapott.

Nem szabad a husárat emelni. Egyes vidéki hentesek és mészárosok mozgalmat indítottak a husárok emelésére. Az Árelenőrzés Országos Kormánybiztosának utasításai alapján a felterjesztést továbbító polgármesterek most tárgyalásokat tartanak az érdekeltségekkel és a benyújtott adatokat döntés végett felterjesztik a kormánybiztoshoz. Mindaddig, amíg az árkormánybiztoság nem dönt, a husárat nem szabad emelni.

A napraforgóolajat mentesítették a fogyasztási adó alól. Az étolaj megadóztatására vonatkozó egyes rendelkezések módosításáról a pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amely mentesíti a kg-ként 25 filléres fogyasztási adó alól a napraforgóból sajtolt (finomított) olajat. Ezt az olajfajtát az ország egyes vidékein, különösen pedig a Kárpátalján a kisebbségű és szegényebb lakosság főként nagybőjt idején zsir helyett is használja. Így tehát ezzel a rendelkezéssel a lakosság egy részének elsőrendű élelmiszercikkét szolgáló napraforgóolaj kg-ként 25 fillérral olcsóbbá vált.

A Bánom-kertben eladó a II. dűlőn 328 négyszögöl szőlőföld sok termő gyümölcsfával. Értekezni lehet: Kovács Kálmán könyvnyomdájában, Horthy M.-ut 2.

Allást kaphat megbízható, rendes ember, mint betegápoló. Cim: Barabás Gyula, Isonzó-utca 8.

Eladó elköltözés miatt sürgősen szép háló szobabutor, egy jókarban levő Schunda gyártmányú cimbalom és más használt butorok darabonként is. Értekezni lehet: Nádudvari-ut 30. szám alatt.

Mezőri tanfolyamok szervezése.

A földművelésügyi miniszter kötelezte a járási magyar királyi gazdasági felügyelőket, hogy a mezőri teendőkre évenként kioktassák. A mezőgazdasági termeléshez fűződő nagyfontosságú érdekek szükségessé teszik, hogy ezen az évenkénti rövid kioktatáson felül a mezőri több napon át tartó tanfolyamon alaposabb és részletesebb kiképzést nyerjenek. A földművelésügyi miniszter rendelte most a rendelkezésre álló költségvetési fedezet keretében e tanfolyamok megtartását rendszeresíti. A mezőriképző tanfolyamon előadandó ismeretek két főcsoportra oszlanak, u. m. törvényismeretre és mezőgazdasági ismeretre. A tanfolyamot jó eredménnyel végzett mezőrieket a községi előjáróságok csupán fejelelmi uton bocsáthatják el, az alkalmazásnál pedig a tanfolyamot végzett mezőri általában előnyben részesítendő az olyanokkal szemben, akik kiképzést nem nyertek.

Szervezett agrárértékesítés.

Dr. Wünscher Frigyes é cimen megjelent könyvének igen mélyenjáró és elvi kérdéseket tárgyaló első részében kifejti az irányított gazdálkodás előnyeit, a továbbiakban a reformtörekvések kérdését tárgyalja. Fel sorolja és ismerteti a többi agrártermelési cikk — buza, gyapju, stb. — értékesítési szerveit és levonja azt a tanulságot, hogy az értékesítés kellő és alapos megszervezése alapvető abban a munkarendszerben, amely egészséges és biztos alapokra van hivatva terelni a hazai mezőgazdasági termelést. Könyvének végén azt mondja Wünscher Frigyes, hogy „jelen tanulmányával átfogó képet kívánt adni az agrártermelés legfontosabb problémáiról”. Ez a valójában nagy feladat megoldása maradéktalanul sikerült.

Kiadó 2 szoba, konyha, spájzból álló lakás május 1-re Nádudvari-ut 30. szám alatt. Értekezni lehet: özv. Márton Lászlóné tulajdonossal, Nádudvari-ut 28.

Eladó az I. tized, Rákóczy-ut, 36-38 sz. alatt, a piac közelében, a vasúthoz vezető főúton egy 200 négyszögöl területű ház udvar és mellette egy 200 négyszögölös üres telek. A lakásban négy szoba van, villanyvilágítással, az udvaron tengeri göré, sütőház, többrendbeli ól, fasszín, szivattyus kut, a kertben gondozott nemes gyümölcsfák, szép darab csemege szőlőültetvény lúgással. Venni szándékozóknak felvilágosítást nyújt Kovács Kálmán nyomdatulajdonos.

Felhívjuk

azon iparos társainkat, akik esetleg az árvíz következtében és a felszaporított talajvíz által lakóházaik összeomlásával, oldalfalainak bedőlésével, vagy megrongálódásával súlyosabb kárt szenvedtek, hogy károsodásuk mértékét ipartestületi irodánkban azonnal jelentsék be az ipartestületek központjához való sürgős felterjesztés végett.

Hajduszoboszló és Videke Ipartestülete
Cseke Péter ipt. elnök

A Hajduszoboszló és vidéke Ipartestület

kebelében működő cipész- és csizmadia iparos szakosztály március 31-én este 6 órakor tartotta évi rendes közgyűlését dr. Geönczy József iparhatósági biztos elnöklése élén. Jelen voltak többek között Cseke Péter ipartestületi elnök, a hajduszováti cipészküldöttek és több mint 60 helybeli cipész. Domokos Gábor szakosztályi alelnök vezette le a gyűlést. Utána a jegyzői jelentést Tóth József terjesztette elő. Horthy Miklós kormányzó urunk neve említésekor zajos éljenzésben törtek ki a közgyűlés tagjai, akik felállva adtak tiszteletet a kormányzó urnak. Dr. Tasnádi Nagy András képviselőnk nevének olvasásakor is lelkes tüntetések voltak, amikor a közszállítással kapcsolatban szóba került, hogy mily sok családnak juttatott kenyert. A közgyűlés dr. Tasnádi Nagy András országgyűlési képviselőnek hathatós támogatásáért hálás köszönetet mondott. Ezután az új vezetőség megválasztása következett. Tóth Albert cipésmester lett egyhangulag megválasztva szakosztályi elnöknek, alelnök és pénztárnok Domokos Gábor, jegyző ismét Tóth József, helyettes jegyző Szoboszlai Károly. Közgyűlés végeztével társasvacsera volt az iparos székházban, melyen elsőnek Tóth Albert elnök üdvözölte a vendégeket, dr. Geönczy József iparhatósági biztos pedig abbeli örömeinek adott kifejezést, hogy ez a cipészszakosztály mely szépen összetart és mintaképp szolgálhat a többi iparosságnak is. Cseke Péter testületi elnök szintén örül, hogy ez a szakosztály ilyen egyetértő sikerrel működik, Tóth József jegyző a hajduszováti iparosság csatlakozását méltatta. Gáti József kérte az új elnököt, hogy a cipésziparosság törekvéseit vigye diadalra, mert a cipészszakosztálynak boldogulását, feladatait kell megvalósítani, Muhi Dániel a szakosztály összetartására üritett poharat. A jó hangulat éjféltáncig tartott. Itt említjük meg, hogy a cipészszakosztálynak ma már 80 tagja van. A szakosztály az elmúlt évben 750 katonai bakkancs és 200 pár altiszti cipő elkészítésére kapott megbízást 5225 P munkadíj ellenében.

Anyakönyvi hírek.

Házasságot kötöttek: Dóró István és Nagy Margit, Katona András és Pálczert Róza, M. Tóth Bálint és Varga Lidia. Születések: Czeglédi Julianna leánya Amália, Varga Antal fia József-Gábor, Pálczert Ferenc leánya Katalin, Sóvágó Lajos fia Lajos. Halálozások: Király Józsefné — Farkas Róza — 58 éves, Lovas Gábor 67 éves.

Ház eladó a piac közelében, adómentes, 2 szoba, konyha és külön egy szoba, konyha: I. tized Kigyó-utca 17.

Eladó ház udvar. A VI. tized 57. szám alatti 2 szoba, konyha, csukott üveges veranda és melléképületekből álló, nagy udvarral bíró ház udvar eladó. Értekezni lehet ugyanott: özv. Hunyady Lászlóné tulajdonossal.

— Inséges vetőmagakció a kis birtokosok részére. A földművelésügyi miniszterium a husz holdon aluli gazdák megsegítése érdekében inséges vetőmagakciót indított, amelynek lebonyolítása már megkezdődött. Az akció során a rászoruló gazdákat zab- és kukoricavetőmaggal látják el. A miniszterium a zabot kölcsön formájában adja és a vetőmagot a termésből kell a gazdáknak törleszteniük. A kukorica-vetőmag beszerzésének megkönnyítése érdekében a miniszterium rendkívüli kedvezményes árat biztosított a termelőknek.

Eladó a furdó közelében Lovas-utca 2. sz. alatt 1040 négyszögöl gyümölcsösrel telepitett ház udvar, valamint a Bánom-szőlőskert I. járásában 366 négyszögöl föld. Értekezni lehet: Végh Lajossal, Vértanuk-tere 8.

Eladó a Bánomkertben az első kapun 526 négyszögöl szőlőföld pajtával együtt. Értekezni lehet: I. tized Kossuth-utca 30. szám alatt, vagy Kossuth-utca 96. szám alatt.

4582 - 1940.

Hirdetmény.

Tudomására hozom a város lakosságának, hogy m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter ur a Magyar Légiforgalmi r.-t. légijárművei részére az eddig használatos nemzeti és lajstrom jeleken, valamint a kormányfelületeken alkalmazott nemzeti színű jelzéseken kívül a törzs hátsó-negyedét körülfogó körülbelül két méter széles nemzeti színű különleges jelzést engedélyezte.

A piros szín a haladási irányból kezdődik.

Hajduszoboszló, 1940. március 27.
Dr. MÁRTON GÁBOR
polgármester.

4988 - 1940.

Hirdetmény.

Alispán ur rendelete alapján a még megmaradt hasznos vadállomány megóvása érdekében, valamint az utóbbi időben nagymértékben elszaporodott kóbor ebek garázdálkodásának megállítására végezték felhívom a mező- és erdőőröket, hogy a város külső területén felügyelet nélkül járó (kóbor) ebeket irtassák ki. Ennél fogva felhívom az ebtulajdonosokat, hogy ebeiket felügyelet nélkül kóborolni ne engedjék.

Hajduszoboszló, 1940. március 29.
Dr. Márton Gábor
polgármester.

IRODALOM.

— Kenyér. A magyar kenyérről, a falusi gazdaasszony kézzel dagasztott kenyérről, amelynek formája olyan, mint a békebeli Magyarország téképe, irt egyszerűségében megrázó és magas művészi értékű cikket Márai Sándor az Uj Idők mai számában. Csathó Kálmán nagyszabású családörtöneti regényének folytatása mellett kiemeljük Dutka Ákos versét, Pekár Gyula posztumusz novelláját és Kosáryné Réz Lola érdekes regényét. Időszerű közlemények és fejlecek, művészi fényképek egész sora, a kedvelt rovatok, a mulatságos Ceruzajegyzetek s a közhasznú szerkesztői üzenetek gazdagítják még a magyar középiskolai népszerű hetilapját. Díjtalan mutatószámot bárkinek küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrassy-ut 16.

— Mosolygó fiatal leány nézi a rügyező ágot a Magyar Lányok új számának címlapján Altay Margit és Balogh Anna regényeinek folytatását, Lakos Eta, Fehér Lidia versét, Földvári Mária, Egry Irén, J. Benedek Irén novelláit olvassák majd örömmel a fiatal leányok ezen a héten. Díjtalan mutatószámot kívánatra bárkinek küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrassy-ut 16.

— Babay József aranyos verset irt Az Én Ujságomnak. Címe: Ha 1., itt Utazási Iroda! Az új szám eleven, friss tartalmából kiemeljük Marton Lili Bambó című regényét, Ölbey Irén, Móra László, Dánielné Lengyel Laura, Baráth Kata és mások verseit, meséit. Díjtalan mutatószámot kívánatra bárkinek küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrassy-ut 16.